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O acţiune lăudabila. 
Este pentru primadată că vedem Admini

straţia, de Stat luând iniţiativa şi angajând per
sonalul său într'o acţiune sistematică de lumi
nare a poporului. Pân' aci ne deprinsesem a 
vedea „cultura" expropriată de anumiţi profe
sionişti plătiţi. Acum vine însăşi Administraţia 
Statului şi, fără surle şi tobe, pune în acţiune 
un program de culturalizare a satelor. Vedem 
în acest fapt suflul nou al Renaşterii Naţionale. 

Iată despre ce este vorba: La îndemnul 
Ţinutului Timiş, Prefectura judeţului Arad, — şi 
probabil şi celelalte Prefecturi de judeţe—cu data 
de 10 Decembrie a. c. pornesc o „ofensivă cultu
rală" pe toate satele, după un program unitar. Ideea 
ce stă Ia baza acţiunii este că mai ales în a-
ceste vremuri de apăsare sufletească, săteanului 
trebue să i se dea sfaturi şi îndemnuri folosi
toare. Gândirea se cere şi ea frământată înspre 
ţeluri mai luminoase. 

Cine a cetit programa întocmită de Prefec
tura judeţului Arad, pe timp de un an (10 De
cembrie 1939 — 10 Decembrie 1940) nu poate 
avea decât cuvinte de laudă pentru cei din 
fruntea judeţului, pentru felul cum au ştiut să 
alcătuiască planul acestei acţiuni. Programa, ti
părită şi afişată Ia toate primăriile, prevede în
truniri la şcoală sau în alt local potrivit, pentru 
fiecare Duminecă după masă între orele 3—4, 
când se vor ţine cuvântări cu subiecte variate, 
toate interesând de aproape vieaţa săteanului. 
Pe lângă subiecte de educaţie religioasă, mo
rală şi patriotică, mai figurează în programă 
chestiuni ca: Cruţarea pădurilor şi foloasele lor; 
ridicarea producţiei agricole; aruncul şi dările 
către Stat; îngrijirea animalelor; fântânile higi
enice; îngrijirea plantaţiilor de pomi; îngrijirea 
cimitirelor; cooperaţia; boli sociale etc. etc. Pu
tem spune că nimic din ceeace interesează de 
aproape vieaţa săteanului nu lipseşte din pro
gramul care a fost întocmit cu chibzuinţă şi după 
consultarea D-nilor pretori. Cuvântările de spe

cialitate vor fi ţinute de: preot,învăţător;notar, 
primar, medicul de circumscripţie, veterinar, ing. 
silvic, agent fiscal, picher, judecător etc. iar când 
aceştia vor lipsi conferinţele de specialitate, 
care vor fi toate scrise şi distribuite de Pre
fectură, vor putea fi rostite sau cetite şi de 
către preot sau învăţător. Comuna în care se va 
rosti întreaga serie de subiecte într'un an, va 
îi îmbogăţită cu o variaţie de cunoştinţe folositoare. 

In program se mai spune: 
„In fiecare primă Duminecă a lunei confe

rinţele se vor ţine în cadrul unei şezători. Ră
spunzător de executarea programului este no
tarul. Conferinţele se vor ţine într'un limbaj ca 
să fie înţelese de toţi; şi în aşa fel ca să nu 
fie plictisitoare. Oamenii nu vor fi forţaţi să 
vină la conferinţe. Vine cine vrea. Dacă confe
rinţele prime vor fi ţinute în aşa fel ca să se 
vadă că se învaţă ceva, atunci toţi vor veni. 
Din contră, dacă oamenii se vor plictisi, atunci 
nu vin. Deci depinde de conferenţiar cât public 
va avea la conferinţă. In nici un caz conferinţele 
nu vor dura mai mult decât un ceas, altfel 
lumea se plictiseşte. 

„In ajunul Crăciunului, după masă, se va 
face o şezătoare cu copiii, când se vor distribui 
daruri, adunate din sat prin contribuţiuni bene
vole, la copiii săraci. 

„Deasemenea se va ţine în Dumineca Paştilor, 
după masă, o şezătoare, cu copiii, când se vor dis
tribui ouă roşii şi daruri Ia cei săraci". 

In program mai figurează şi învăţarea fe
meilor dela ţară de a fierbe, ca alimentaţia ţă
ranului să fie mai consistentă. Aci îşi vor da 
concursul Doamnele pretorilor şi ale notarilor. 

Se vor întocmi gospodării de model în fie
care comună spre a servi de pildă. 

In încheiere se spune: „Dacă se reuşeşte 
ca prin actualul program să se desvolte inte
resul ţărănimii pentru cultură, în acest caz 
programul şi-a atins scopul". 
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Când felicităm Administraţia de Stat pentru 
această iniţiativă folositoare, o asigurăm că preo-
ţimea îi va da cel mai larg şi desinteresat con
curs la realizare. O acţiune ce va cointeresa 
pe toţi intelectualii satelor în egală măsură, nu 
poate avea decât roade bune. 

Pentru preoţime în special, ocuparea ţăra
nului în Dumineci după amiază cu lucruri folo
sitoare, va fi începutul acelei Scoale de Du
mineci la care trebue să ne gândim. 

O singură rugăminte am avea: Să se eli
mine în viitor noţiunea de ,ofensivă(?) culturală* 
din limbajul nostru. Dacă s'ar mai putea admite 
într'o măsură oarecare expresia de „ofensivă 
sanitară" în nici un caz cultura nu cucereşte 
prin „ofensivă". Ea este cea mai curată dăruire 
a tot ce este: adevărat, bun şi frumos, pentru 
aproapele. In faţa ei inimile se deschid de bună-
voe când este oferită din curată dragoste. 

A. 

Serbare naţională cu 
provocare coniesională 

Cetăţenii români ai Aradului s'au obişnuit de 
mult deja, să-şi privească, cu oarecare mândria chiar, 
trecutul cultural şi politic al acestui vechiu centru ro
mânesc. Această legitimă mândrie a fost sporită şi 
prin aceea, că o samă de fapte mari, istorice, pregă
titoare ale Marei Uniri naţionale, decretată la 1 De
cemvrie 1918 în Alba-Iulia, au fost legate de Arad 
şi de numele unor fruntaşi arădani. 

Sărbătoarea naţională de «întâi Decemvrie", toc
mai de aceea, — pe lângă temeiurile sale de ordin 
naţional general — aici la Arad a fost ţinută totdea
una la nivelul aşteptărilor tuturor bunilor Români. Aşa 
se cădea să se fi făcut şi acum. Şi nu putem pricepe 
greşeala săvârşită de astădată-

Scriem acestea, nu numai din motive da etică 
naţională, ce a fost lezată de data aceasta, ci şi pen-
trucă după unele obiecjiuni întemeiate ale unui con
frate local — după care conferenta zilei a fost , plic
tisitoare şi tendenţ ioasa chiar — ne simţim cu atât 
mai datori să-i stăm alătur!. 

De ce a fost, adică, vorba? 
Conferenţiarul, care s'a nimerit să fie chemat 

aici tocmai dela Aiud, n'a fost de fel norocos în ex
punerea sa, cara a sătnânat mai mult a propagandă 
confesională-catolică, decât naţională şi românească. 

De ziua de 1 Decemvrie, când sărbătorim reîn-
mănunchierea Statului român în unitatea sa firească, 
prin actul final al alipirii Ardealului ia Tara-mamă, 
ce senz avea să ni să vorbească despre naţionalismul 
Blajului ? 

Dacă au fost evocate figurile mari ale cărturari
lor blâjenl, prigoniţi de Blajul oficial, cum se 
mai putea împerechia în aceeaşi legătură de idei, 
numele aprigului lor prigonitor, care a fost episcopul 
Bobu cel ce ia fugărit de acolo ? 

Se cuvenea şi avea oare conferenţiarul dreptul 
să ne vină tocmai în Arad, cu asemenea halucinaţii 
şi provocaţii, cari se bat în cap cu adevărul istoric, cu 
sentimentul nostru obştesc şi cu demnitatea naţională, 
precum şi cu sfinţenia acestui praznic? 

Abstrăgând de aceea, că nici în restul cuvântării 
sale conferenţiarul nu s'a ridicat la înălţimea momen
tului, — dar ceeace a grăit în spirit confesional în
seamnă deadreptul jignire şi hulă, pe care le res
pingem cu toată revolta sufletului nostru, în numele 
sfântului adevăr Istoric, de a cărui notă .Hulitorul'' 
nu s'a putut nici apropia. 

Increstăm cazul, pentruca din el să ia învăţ pe 
viitor şi conferenţiarii cari ne vin, dar şi acei ce le 
pregătesc rostul venirii aici. 

Peste greşala, săvârşită din una ori din mai 
multe părţi.ne transpunem asţadată, cu atâta numai 
pe lângă toată sensibilitatea obştească, în numale că
rei scriem, — nădăjduind să fie, celor ce se cuvine, 
de învăţ pentru viitor. 

Afcdul românesc şi ortodox, nu va mai suferi, 
în viitor, asemenea potigneli şi hule, fără de a reac
ţiona după cuviinţă. 

.. Gh. C 

Canonul căr|ilor 
Testamentului Nou 

Sfânta Scriptură a Noului Testament este co
lecţia celor 27 de cărji scrise sub înrâurirea Sfântului 
Duh. Se numeşte sfântă pentruca în ea se cuprinde 
învăţătura sfântă a Mântuitorului, sau cuvântul sfânt al 
Iui Dumnezeu; e scrisă de oameni sfinji, sub înrâurirea 
Duhului Stânt Se numeşte apoi Scriptură, pentruca 
ea alcătueşie învăţătura cea scrisă a Mântuitorului, spre 
deosebire de învăţătura ce a rămas nescrisă şi care 
formează sfânta Tradijiune. Mai departe, se numeşte 
a Noului Testament, conţinând învăţătura cea nouă, 
a Mântuitorului, spre deosebire de cea veche, care 
exista la poporul ales înainte de întruparea Mântuito
rului. Şi în sfârşit ea se numeşte Testament, fiindcă 
întocmai ca orice testament, ea este un act scris care 
cuprinde dispoziţiuni de moştenire, în înţelesul că, în
deplinind condijiunile ei testamentare, moştenim viata 
vecinică. 

Alături de aceste 27 de cărji scrise sub inspi
raţia Sfântului Duh, se mai scriau şi alte cărji, nein-
spirale, dar ai căror autori scriau in ele, ca să aibă 
mai multă trecere în faja cititorilor, că sunt scrise de 
vreunul din cei 12 apostoli. Astfel de cărji circulau 
multe în cercurile credincioşilor din primele veacuri 
creştine. Aşa erau : Evanghelia celor 12 apostoli; 
Apocalipsa lui Petru, Faptele lui Pavel, Învăţătura 
celor 12 apostoli şi multe altele. Pentru ca scrierile 
sfinte, inspirate de JDuhul Sfânt, să poată fi deosebite 
de celelalte, cari oricât de bună ar fi fost intenţia lor, 
erau falşe, — au fost adunate într'o colecţie, toate, 
singurele cari pot fi şi sunt o normă pentru credinţa 
şi viafa credincioşilor. Ele s'au şi numii tocmai pentru 
acest motiv, canonice, spre deosebire de celelalte, 
cari au fost socotite ca necanonice, sau aprocrife; 
iar colecţia lor s'a numit canon , şi fiecare carte cu
prinsă în canon se numea canonică. Astfel, numai cele 
27 de cărji, pe care le cuprinde Sfânta Scriptură a 



Noului Testament de azi, au alcătuit canonul şi numai 
acestea s'au numit şi se numesc canonice. 

Cuvântul canon însemnează (dela ebraicul kaneh) 
trestie de măsurat, sau băţ şi de aici, îndreptar, normă. 
Canonul cărţilor Testamentului Nou însemnează deci 
coiectiunea cărţilor sfinte, pe cari Biserica le recu
noaşte ca inspirate de Dumnezeu şi cari cuprind în
văţătura dumnezeiască, dată nouă ca regulă şi normă 
pentru credinţă şi viată, în scopul mântuirii noastre. 

Ar fi prea mult să ne reţinem în amănunte asupra 
istoriei canonului Testamentului Nou, arătând soarta 
fiecărei cărţi sfinte, din momentul în care a fost scrisă 
şi până în zilele noastre, sau cel puţin până la data 
fixării canonului, dată, dela care încoace toate cărţile 
sfinte ale canonului au fost recunoscute ca atare de 
toţi creştinii, afară de unii învăţaţi ai protestanţilor. 

Canonul cărţilor Testamentului Nou aşa cum îl 
avem azi, s'a fixat abia în sec. IV . Se naşte întreba
rea : Cum s'a putut fixa numărul de 27 de cărţi inspi
rate — nici mai multe, nici mai puţine — aşa de târziu ? 
Răspunsul este următorul: S'a căutat să se vadă cari 
cărţi, din multele ce circulau pe atunci sub numele de 
sfinte, au fost socotite întotdeauna şi de către toţi 
sfinjii Părinţi mai vechi, ca sfinte şi inspirate, între
buinţând ei în scrierile lor citate din ele. Şi s'a ajuns 
Ia următorul rezultat: In sec I. d. Hr. Părinţii numiţi 
apostolici, — fiindcă au fost ucenici de ai apostolilor şi 
au viejuit în timpul acestora — au cunoscut şi au citat în 
scrierile lor aproape din toate cărţile sfinte, pe care 
Ie avem în canonul de azi. Numai două au rămas ne-
citete: epistola către Filimon şi cea a IlI-a a lui Ioari. 
Sfinţii Pârinfi apostolici nu au făcut niciun citat din ele, 
dar nu pentru că nu le-ar fi cunoscut sau recunoscut 
ca inspirate, ci desigur penfrucă însuşi cuprinsul aces
tor cărţi este prea mic şi prea special. Aceasta, în sec. I, 

In sec. II. s'a făcut chiar o listă a cărjilor ca
nonice, listă care s'a păstrat până în zilele noastre, 
dar în formă fragmentară şi numită Fragmentai Mu-
ratori, după numele descoperitorului ei. Ea a fost 
descoperită la 1740 în biblioteca Ambrosiană din Me-
diolan, şi cuprinde şi pe cele două epistole neutilizate 
de Părinţii apostolici din sec. I. Lipsesc însă din ea 
alte epistole şi anume: epistola către Evrei, cea a lui 
Iacob şi cea a doua a Iui Petru. Dar fiindcă aceste 
epistole sunt cunoscute unor Părinţi ai acestui secol, 
numiţi, pentru caracterul scrierilor lor apologeţi, putem 
bănui, că ele au rămas neînşirate de către autorul 
listei amintite în rândul celorlalte, pentru anumite mo
tive justificate. Astfel, pe un citat din ep. c. Evrei (6, 
4) îşi întemeiau Nova{ienii rigorismul lor exagerat; 
ep. lui lacob avea un Ioc de fot rigorist (2, 26), iar 
cea a doua a lui Petru i a putut părea îndoelnică din 
cauza locului 3, 5.10. De aceea va fi crezut, că din 
oportunitate în favorul dreptei credinţe, aceste trei 
epistole ar fi bine să fie nemenţionate între celelalte 
cărţi canonice. 

Părinţii veacului III citează şi ei din scrierile 
sfinte, unul din una, altul din alta, afară de e p . c. 
Ebrei şi Apocalipsă; din una dintre acestea două nu 
citează nici unul, în nici o scriere şi în nici o împre
jurare şi anume: Părinţii răsărîteni trec sub tăcere 
Apocalipsă, cei apuseni nu utilizează ep. c. Ebrei care 
în trecut era recunoscută şi utlizată. Mai erau pentru 
unii îndoeluicie: ep. Iui Iacob ; 2 Petru; 2 şi 3 loan, 
dar nimeni nu Ie-a tăgăduit pe fată ca neautentice. 

In sec. IV. numărul cărţilor sfinte, socotite ca
nonice se rotunjeşte, fixându-se Ia 27, de către sf. 

Atanasie cel Mare, de către Sinodal din Cartagina 
din a. 397 şi în sfârşit, de fericitul Augastin şi alţi 
Părinţi resp. sinoade particulare. De atunci lista şi 
numărul cărjlor sfinte au rămas neschimbate, confir
mate fiind şi de sinodal trulan (692) etc. şi de con. 
sensul Bisericii, până în zilele noastre. 

Protestanţii, — cel puţin o parte din ei — pe 
baza concepţiei lor despre inspiraţia dumnezeească, 
au crezut că pot ataca autenticitatea unor cărţi sfinte. 
Şi fiindcă şi ei întreolaită diferă mult în păreri, ar fi 
şi anevoios şi fără vreun folos să ne ocupăm de ei 
mai în amănunte. 

Pentru noi, cei de azi, important este faptul, că 
toate cele 27 cărţrcari alcăiuesc canonul T. N. deşi 
nu au fost scrise pentru noi, ci pentru aljii, din alte 
locuri şi din alte timpuri, pentru motive şi cu scopuri 
speciale, s'au păstrat fotuş până în zilele noastre, dacă 
nu în original, cel puţin în reproduceri, vechi şi des
tul de numeroase. P. D. 

Femenismul 
Icoana măreaţi şi Încurajatoare însă, care se creea

ză in sprijinul femeii, în urma acestor priviri asupra 
femeilor din Testamentul Nou, a făcut pe mulţi să treacă 
peste Iisus şi intenţiunile Iui. Vreau mai mult decât El. 

Există o mişcare, un tot de opinii, numit femenism, 
care, după cum am mai spus-o şi la inceput, reclamă 
extinderea cât mai mult a drepturilor femeieşti. Feme
nismul extrem de pildă, prin cel mai autorizat repre
zentant al lui: Bebel, cere o deplină emancipare a fe
meii şi complectă egalitate a ei cu bărbatul1. Natura', 
e o exagerare. 

Iată pe scurt, ceeace poate accepta creştinismul ca 
drept din revindecările femeniste. 

Din punct de vedere familiar, femeia e egala soţului 
ei, in baza drepturilor naturale înăscute in firea ome
nească (dreptul de a-şi conserva viaţa, dreptul liberei 
conştiinţi, dreptul de a-şi exercita liber facultăţile), cari 
drepturi nu existau înainte de Hristos. Când însă băr
batul şi femeia se însoţesc pentru căsătărie, o oarecare 
inegalitate trebue să apară. Familia nu e o societate de 
egali: copiii datorează supunere părinţilor, iar femeia 
soţului. Această supunere insă, n'are nimic desonorant. 
Dacă bărbatul este capul tamiliei, femeia este inima 
familiei.2 

„Bărbatul", după cum o spune şi sfântul Apostol 
Pavel, „este capul femeii, precum şi Hristos este capul 
bisericii, trupul sau al cărui mântuitor este" (Ef. V, 23) 
Bărbatul e cap şi mântuitor al trupului familial in baza 
construcţiei speciale a trupului, a vigurozităţii, a puterii 
de judecată, a energiei caracterului şi in baza unei 
înţelegeri luate în de comun acord. Fără întâietatea aceasta 
a bărbatului in familie întregul corp familial ar suferi. 
Din punctul acesta de vedere deci, creştinismul gră
ieşte femeilor aşa: „Femeile să se supună bărbaţilor lor 
ca Domnului" (Ef. V, 22); fiindcă „Hristos este capul 
bărbatului, iari capul lui Hristos: Dumnezeu" (I. Cor. 
XI, 3); fiindcă „Adam s'a z ;dit întâi, apoi Eva" (I Tim. 
II, 13); şi în fine, hincă in insaşi viaţa pământească a 
lui Iisus, in Familia sfântă din Nazaret, Iisus a văzut 

1 Bebel: Die Frau, 29 ed. p. 435. 
2 Vezi : Gaston Sortais : Traité de Philosophie, ed. 5'a, 

Lethiejleux, Paris. 



ierarhia, iar în bătrânul Iosif un cap al sfintei Fecioare : 
„Iată tatăl tău şi eu te căutam". 

* 
Din punct de vedere economic şi social, creştinismul 

e pentru înstăpânirea unei stări economice de aşa na
tură, încât femeia să nu fie silită să muncească in afară 
de cămin, unde prezenţa ei e atât de necesară pentru 
buna ordine în gospodărie, pentru creşterea copiilor; şi 
pentru ca fetele să aibă posibilitatea să se deprindă în 
treburile casnice. 

E o dureroasă necesitate a zileler noastre, ca o 
mare parte dintre femei să-şi părăsească casa la ore 
fixe, spre a se susţinea pe ele cri familia. Cele mai 
multe o fac din necesitate, fiindcă industria mare şi 
maşinismul au scos din casă şi pe tradiţionala împleti
toare de ciorapi şi alte lucrări, cari odinioară se făceau 
în casă. 

Sunt multe însă şi de acelea cari îşi iau slnjbe 
bărbăteşti şi in afară de casă din snobism, de „între
cute". Altele apoi, din cauză incapacităţii de a conduce 
o gospodărie. Altele, din cauză că-şi dau seama că tre
buie mult curaj, multă răbdare, multă Înţelegere şi su
flet ca să conduci o casă. Din cauză că-şi dau seami 
că şi cel mai serios lucru făcut de femeie în fabrică, 
în birou, şcoală ori laborator, e mai tihnit, mai amu
zant, mai „plimbăreţ" şi mai fără răspundere decât lucrul 
făcct de femeie în sânul familiei. Nu mu vorbesc de 
situaţiile unde bărbatul are o slujbă de aşi ne tură de 
o exercita în casă, iar soţia în «fară de casă. Câtă aro
ganţă şi independenţe tfiează o astfel de femeţe! Cât 
de mult se bizuie pe câştigul ei! Ce umilinţă pentru 
soţii acestora, şi ce curaj le trebue când au şi copii de 
crescut! Sfânta Scriptură la stările acestea face aluzie, 
când zice: „Mânie şi sfruntare şi rutine este, când femeia 
agoniseşte pentru bărbatul său" (Is. Sir. XXV, 24). 

In toate cazurile de mai sus, adecă ori e silită 
femeia să muncească în afară de casă ori nu, de cele 
mai multe ori, părăsirea zilnică a căminului e spre p--
guba familiei. Şi ca să nu se cre'dă că exagerez, sau 
că mă refer la cazuri izolate, dau şi părerea altora 
în chestiunea aceasta. 

„Acolo unde bărbatul şi femeia lucrează în - fară 
de casă, nu mn e cămin şi prin urmare nu mai există 
nici educaţie familiară şi economie casnică".3 

„Absentările dese ale femeii din cămin, prepară în 
casă anarhia. Din mamă devine îngrijitoare. Nu va mai 
avea răgaz pentru micile şi duioasele îngrijiri; va lăsa 
să se răcească cuibul de care păsărelele au lipsă înainte 
de a-şi lua sborul. Bărbatul ei venind seara, nu va mai 
găsi interiorul, vatra caldă şi primitoare. Va ieşi deci; 
va merge să găsească la cârciumă micul lux pe care 
nu i-1 oferă cas*. Femeia care a părăsit, va fi părăsită 
la rândul ei".4 

Şi iată o părere şi mai nouă (1939) a fostului profesor 
Tihamer Toth dela Universitatea din Budapesta, mult 
apreciat în Franţa şi Germania. „Femeia politică nu i 
idealul creştin. Femeia din întrunirile publice, femeia 
din birou, femeia din f-brică, femeia de pe catedră.... 
nu-i idealul creştin. Fieştecare e puternic acolo unde 
1-a aşezat Dumnezeu; în alt loc va fi slab. Bărbatul e 
făcut pentru viaţa publică; să muncească acolo! Femeia 
e făcută pentru cămin; să muncească acolo! Cel 

s J. Guiraud : Un danger ' pour la famille, dans La Croix, 
1922, pag. 3. 

4 A. D. Sertillanges : Femenisme et christianisme, Paris, 
Lecoffre, 1930 p. 121. 

care răstoarnă ordinea acesta, e împotriva nu numn a 
planului Creatorului, ci şi împotrivi temeliei vieţii indi
viduale şi sociale".5 

De bună seimă, că pot fi printre femei talente 
ori genii pe c m nu le va putea nimeni înăbuşi şi nici 
nu e cu folos să fie încătuşate de ocup ţiunile casnice. 
Sunt slujbe apo>, ca aceea de a îngnji de bolnavi şi 
de a fice educaţia copiilor mici, cari sunt făcute mai 
mult pentru femei (eu le-aş încredinţa numii văduve
lor ori călugăriţelor). Totuşi, pentru celelalte împrejurări, 
femeia e demnă şi cu cinste numai în cămin. 

Căsnicia, nu însemnează num>i bucătărie; ci răs
punderea grei şi mult onoratoare de a educa copiii, 
de a fi un fel de fortăreaţă a societăţii. 

Franţ*, ţara unde s'au experimentat m*i deplin 
ceea .ce însemnează emancipare, desrobire femeiuşcă, 
îngrozită de pacostea feririi de căsnicie şi maternitate, 
se nizueşte cu legi de stat să readucă femeia în cămin 
şi la îndatoririle lăsate de Dumnezeu anume pentru ea6. 
Germanii de temenea &re devize femenine ca acestea: 
Kinder, Kleider, Küche, Kirche (copii, hine, bucătăria, 
biserică). Ori mn pe larg, cum se spune in poezioare : 
„Frauenrecht" (Dreptul femeilor); 

Dreptul, de-a sluji şi a iubi, 
Dreptul, îndurătoare de a fi, 
Dreptul, pe copilaşi blând a-i îngriji, 
A-i creşte, învăţa, dojeni, povăţui, 
Dreptul, când toţi dorm, de a veghis, 
Dreptul, lumină'n întunerec a creea, 
Cu demnitatea blânda a se'ncorona, 
Greul şi sarcina altuia a o putt*, 
Dreptul, când vremuri grele se revarsă, 
Credinţa tare şi leal s'o sprijinească, 
Dreptul, de a fi o deplină femeie, 
Adevărată, evlavioasă şi curată bunătate: 
Acesta-i a femeii cea mai bună dreptate.7 

D j , d", dreptul femeilor stă in suflet şi nu in legi. 
Aşi că putem conclude, că leacul va veni, in 

problema femeii creştine şi ide4e de aci: Statul să 
întocmească legi cari ocrotesc maternitatea şi ajută fe
meia să nu fie silită a munci in af-râ de casă8. Sala
riile soţilor şi rodurile duse la târg spre vânzare, să fie 
omenos plătite. Dar fiindcă nici Dumnezeu nu vrea 
să I se împlinească poruncile cu sila („Iată stau la uşă 
şi bat...") cred că folosul cel mare va fi in cultivarea 
sufletului femeiesc. Femeia să-şi vadă mai bine înda
toririle. Să fie mai deplină a lui Hristos. Legile nu pot 
atât cât poate sufletul ei. Să-ţi pui nădejdea numsi în 
legi, organizaţii şi schimbarea economică, înseamnă că 
doreşti un trup fără suflet. Legile pot fi oricât de bune; 
dică femeia nu va înţelege de pildă, că e rânduială 
dumnezească căsnicia, că banul dit in găteli de lux 
petreceri şi flte nimicuri e sudoarea trudită a feţei o-
mului, tot neindreptate vor rămâne stările. 

5 Tihamér Toth: Le Christ et les problèmes de notre temps, 
Mulhause, 1 9 3 9 , p 300. 

* 6 In anul acesta (1939) s'a întocmit acolo codul familiei, 
in aşa fel, că tinerii căsătoriţi sunt ajutaţi cu împrumuturi avanta
joase pe cari le pot plaţi trimestrial, ori anual, cu câte un 
copil. Fiindcă fiecare nou născut se bucura de o primă de naştere. 

7 „Das Grosse Kirchenblatt" nr. 4. 1939, p. 8 
8 Pe la sate, o vedem şi pe această de pildă ; că mama ro

mâncă, naşte mai mulţi copii ca alte neamuri Totuşi sicriile sunt 
mai dese, decât !e igănele ; din cauză — printre altele — că bărbaţii 
la lucru câmpului şi deci, sâ-i lase copii in grija fraţilor mai mici 
ori a bătrânilor neputincioşi, cu lapte şi cu h r a n a alterată ori n e 
dată la vrerţie. 



De aceea, puneţi nădejdea femeie, mai ales în 
sfaturile creştinismului. 

* * * 
Din puct de, vedere politic. Deşi prin dreptul de vot 

dat de curând femeii şi in Ţara noastră, va putea face 
mult bine când va fi vorba de chestiuni de igienă şi 
alcoolism, deşi spune intr'un loc sfânta Scriptură : „In 
vremea aceea er» judecător in Israel Debora prorocit', 
soţia lui Lapidot" (Jud.-Iv", 4), totuşi, cred că sfatul cel 
bun către femeie în chestiunea sceest", e acela al unei 
cărturărese către nepoata s'a : „Nu fii niciodată dintre 
aceia cari voiesc să fie şefi şi nu soldaţi9. 

O prevenire a patimei şi avântului politic feme
iesc îl putem vedea şi in cuvintele sfântului Apostol 
Pavel către Timotei : „Nu "îngăduiesc femeii nici să în
veţe pe altul, nici să stăpanesscă pe bărbit ci să stea 
liniştită" (I Tim. II, 12). 

„Femeile nu vor depăşi niciodată media în arte 
şi ştiinţe Peana şi sabaia se potrivesc bărbatului, iar 
femeii, lesgănul şi grija casei Dacă se amestecă unul în 
treaba altuia, stâlceşte natura zice maxima unui conte, 
pe care-1 citează Mgr. Tôth Tihamér10. 

Pr. Gh. Perva 

P r o m o v a r e a e l i t e l o r 
Azi, când trăim vremuri tulburi, având in minte 

un trecut plin de sbuciumări şi zguduiri şi un viitor 
neclar, azi în vâltoarea unei lupte se fixează un punct 
de conciliajiune în viaja internă a statului nostru care 
va aduce pacea folositoare, cea din lăuntrul nostru. 
Intre punctele de program tixate de Domnul Prim 
Ministru al Ţării Gheorghe Tătărescu este şi promo
varea elitelor. Ca siujitori ai altarelor acest obiectiv 
ne bucură şi am dori să fie atins. 

Trăim ca Creştini prin mănunchiul de oameni 
— ajuns milioane de suflete de martiri — cari s'au 
jertfit pentru credinja în iisus Fiul lui Dumnezeu. Tră
irea este continuă ca şi jertfirea pe altarul aceşti cre
dinţi. 

Ca şi Români trăim nu prin numărul de robi ai 
gliei, „creştini fără sărbătoare" „plugari fără plug" cari 
aşteaptă o zi mai bună; ci trăim prin cei putini cari 
s'au ridicat şi {in aprinsă candela fiinfii spirituale a 
masei concretizată în ei şi ca forjă materială ori mo
rală şi ca aspirat». Aceştia devin conducători şi se 
dovedesc buni după felul cum îşi recrutează ucenici. 
Ca să răscumpere zestrea spirituală ce a primit-o delà 
Dumnezeu omul predestinat a conduce, are obliga ia 
impusă de conştiinţa proprie de a ş i face ucenici. Din 
fiecare generafie se înrolează voluntari în lupta pentru 
credinţă, cari duc mai departe istoria, ce prin ei are 
viafă. A-fi alege ucenici este pe cât de greu pe atât 
de necesar. 

„Nu voi m-ati ales pe mine ci eu v-am ales pre 
voi. " Zice Mântuitorul Hhristos adepţilor săi atunci 
când observă că unii îşi atribuiau merite şi aşteptau 
răsplată pentru faptul că s'au înrolat ucenici ai Lui. 
Ceiace dovedeşte că recrutarea elitelor şi promovarea 
lor de a ajunge factori de conducere se face din sus 
în jos. 

Mulţimea, turma credincioasa, nu este prezentă 
la acest fapt. Abia mai târziu va lua ea act de acea-

9 Elisabeth Leseur: Lă femme chrétienne, Gigord, p. 61 
1 0 Op. eit. p. 298. 

slă alegere şt abia atunci vocea ei fostă a neantului 
va deveni voce divina, când voinţa celui trimis va fi 
însuşită şi de ea Trăim aşadar prin aleşii de sus, 
înzestraţi cu înţelepciune şi iubire, cari au simjul pre
vederii înălţat de multe ori până la previziunea pro
fetică. Ei formează elita. Atunci când ea nu este bă
gată în seamă epoca se va numi de lâncezeală şi 
regres. Iar când conducerea instituţiei e dată pe mâi
nile elitelor istoria va incrusta o epocă de înflorire 
şi progres. 

A fi om de elită, nu însemnează că eşti cu multă 
ştiinţă, nu ţi se cere să aparjii unei anumite clase so
ciale, n'ai nevoie de avere, nici de reclamă, nici de 
proptele, nici de alegerea altora cu majorităţi. Con
tezi ca elită a instituţiei sau a neamului din care faci 
parte atunci, când simji că în sufletul tău există o 
scânteie din aspirajiunile şi virtuţile ce caracterizează 
şi-i dau viafă acestui neam; când te simţi şi te faci 
necesar îa munca impusă de legea divină ca neamul 
sau instiiu}ia pe care o serveşit să şi împlinească rostul 
pe pământ, 

Conducerea, care aplică pe teren promovarea 
elitelor este de origine divină, este trainică şi ideală. 
Dorim iubitului nostru popor o astfel de conducere în 
toate ramurile de activitate spirituală şi materială. Acest 
creştin popor va spune atunci că are de lucru cu 
oameni de omenie. 

Pr. Teofan Herbeiu 

Rolul bisericii în formarea 
conştiinţei patriotice 

(Schiţă pentru conferinţa cul turală d i n 
10 Decemvrie) 

I. Cuvântul patrie este forma feminină dela stră
vechea vorbă „pater" adică tată. In familie tata este 
cel care apără prin puterea de care este învrednicit 
de Dumnezeu, dar mama df, mângâiere, căldură şi 
dragoste Cu ajutorul dat de patrie, fiecare cetăţean 
are în casa s a : apărare, mângâiere, scut şi dragoste 
pentru a fi folositor familiei saie şi neamului din care 
s'a ridicat. 

II. Familia ş!-a găsit locaşul său de ocrotire în
tre zidurile unui cămin, neamul s'a adunat între zidu
rile unui locaş comun, care 1-a adăpostit şi îniufleţit: 
biserica. 

Neamul nostru române-c s'a întărit în biserică 
fiindcă el s'a format în acdaş timp ca limbă şi 
credinţă. El n'a fost păgân niciodată. S'a născut creş
tin, legit da biserica legii pe care âu înfemeiat-o a-
postolit. Noţiunea da patrie, el a cunoscut-o prin ana
logie cu biserica. Biserica a fost patria, ce ocrotea 
pe vechii români, născuţi din Dacii lui Decebal şi le
gionarii lui Traian. Slujitorii bisericii au fost şi .tribu
nii neamului împrăştiat pe dealuri şi resfirat pe văi. 
In jurul unei Troiţe s'au adăpostit, când năvăleau bar
barii şl păgânii. Troiţele cioplite din lemn au fost cele 
dintâi adăposiuri din care cu vremea s'a cioplit bise
ricuţa de lemn. 

III. Patria românească s'a închegat după ani în
delungaţi de suferinţe sub stăpâniri streine. In acest 
timp „biserica neamului" ocrotea pe Români. In acea
stă epocă s'a format conştiinţa patriotică, care era un 
rod al credinţei şi legii. La noi nu poate fi patriot 



bun cineva, care nu este nainte de toate un creştin 
bun şi un iubitor de biserică. Cei cari în cursul vre
mii s'au înstrăinat de biserică, aceştia s'au lăpădat şi 
de neam şi când s'a consolidat Patria, ei nu mai pu
teau fi cetăţenii demni şi productivi. 

Ritmul nou al României reînâscute cere cetăţeni 
cari dovedesc „Credinţă şi muncă pentru Ţară şi Re
ge*. Credinţa o câştigăm în Biserică. Dintre zidurile 
sfinte va porni patriotul bun al României fericite de 
mâine. (Ct.) 

D u m i n e c a 28 d u p ă Rusa l i i . 

Tălmăciri din alte limbi 
Un cm oarecare a făcut cină mare şi a che 

mat pe mulţi- In sfânta Cuminecătură se întâlnesc 
doi oameni: Dumnezeu-Omul, care vrea să ne împăr
tăşească bucuria nunţii şi omul din mulţimea chemată 
dala răspântiile uliţelor, cu trebuinţă mare dar fară 
îndreptăţire la darul cinei. Hr i î to : , tăria şi vieaţa noa
stră aşa ne întâmpină: întreg, puternic, înviorător ca 
o pădure de brazi înrourată. Ca un pârâu din munte 
fără urmă de oboseelă. Cu avânt ca un vultur. Ei se 
scoboară şi nouă, locuitorilor din câmpia mlăştinoasă 
a pământului, vrea să ne împărtăşească acest duh. 
Ştim de ce vine. Ii s'mţim miresmele veşmintelor. Du
hul lui cel puternic şi plin de vieaţâ ne atinge sufle
tele. Şi cât e de bun acesta! Deschide voiu gura mea 
şi sufletul meu se va umplea cu duhul lui. 

Ce mâncare se dă la cina aceasta? El însuşi. 
Nu o învăţătură oarecare. învăţătură şi alţii dau. Ci 
sufletul vieţii lui, care din el pătrunde în noi. Se 
poate, ce e drept, spune în propoziţiuni, cum sunt cele 
din Evanghelie, dar şi aceea e numai cuvânt despre 
vieaţâ, despre suflet, despre sentiment, despre duh. 
Mâncarea la cină este însuş acest suflet, această vi-
eaţă însăşi. Cu aceasta ne saturăm, când ne cumine
căm. In noi se sălăşlueşle o vieafă mai frumoasă, mai 
tare. "Aşadar, mâncarea ce ni se dă la sfânta cumi
necătură, nu e propoziţiuni, ci sânge cald, dâdător de 
caldă însufleţire şi bucurie. Un sânge cu foc, care 
varsă şi arde din noi necurăţia, ne face râvnitorf, lu
crători harnici. însufleţirea aceasta ne înviorează. Bu
curia aceasta ne face îndrăzneţi în luptă şi împotriva 
ispitelor. Aceasta e pâinea vieţii, pâinea sufletului, pâi
nea cea dulce. 

Mulţi, mulţi oameni se apropie cu tot felul de 
îndoieli, necazuri, îngrijorări, amărăciuni, dorinţe şi 
toţi caută mângâiere şi întărire. Adâncească-şi numai 
fiecare sufletul în Hristos, împăratul şi judecătorul, 
păstorul şi mielul, drumeţul ce bate la uşe şi sama-
rineanul nostru. S ă i ia şi să-i mănânce sufletul. Ne
greşit va dobândi tămăduire şi întremare. Nimeni să 
nu cugete că Hristos l-ar scoate afară. Că nu de a-
ceea ne-â chemat la cină. Iar dacă ne preţueşte şi ne 
iubeşte, de bună seamă ne şi ajută. Tocmai fiindcă e 
aşa de mare, el îşi îndreaptă luarea aminte şi spre 
cel mai smerit. 

F. C. 

Cărţi şi Reviste 
Icon. St. Dr. Gh Ciuhandu: UNAŢIA ŞI 

ANALFABETISMUL IN E P A R H I A GHERLEI . 
Constatări statistice-culturale. Arad 1939. Tipografia 
Ep. Ort. Cluj. 

Un studiu foarte interesant privitor la starea 
culturală a românilor uniţi din Episcopia Gherlei în 
veacul al 18-lea. Pe bize de statistici şi mărturisiri 
luate din izvoare şi documente unite, P. C. S. păr. 
Ciuhandu arată cât de mare era analfabetismul printre, 
românii uniţi şi cât de mică era gnja episcopilor şi a 
şcolilor unite faţă de cultura lor. Cu o dăscălime foarte 
slab pregătită, cu o preoţime oportunistă, crescută în 
şcoli catolice, abonată la foi şi reviste străine, fără 
dragoste faţă de limba maternă pe care o vorbea po
cit, — şi cu episcopi cu nume şi suflete maghiarizate 
evident că nu se putea vorbi de sforţări sau rezultate 
bune în câmpul luminării poporului. In privinţa acea
sta cifrele date de P . C. S. păr. Ciuhandu ard cu fie
rul roşu neruşinatele ditirambe pe care corifeii uni
ţi s mul ui le strigă ia toate ocaziile şi delà toata colţu
rile, la adresa rolului cultural al unirii delà 1700. 

„Câtă distanţă, Doamne, — esclamăm şi noi cu 
părintele autor — între laudele, cu profusiune şi chiar . 
fără ruşine, Ia adresa şcoalelor unite, şi între rezul
tatele lor practice în viaţa de obşte a poporului nostru !" 

R E V I S T A TEOLOGICĂ, organ pentru ştiinţa 
şi viafa bisericească, apare lunar, sub patronajul I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului. 

Credincioasă menirii cu care a fost întemeiată 
acum 30 de ani, „Revista Teologică" publică în fie
care număr studii şi articole bine întocmite, ia atitudine 
faţă de toate problemele cari interesează viaţa biseri
cească, tipăreşte predici model, oferă cititorilor o bo
gată vitrină a celor mai noui şi mai bune cărţi teo
logice române şi streine, informează exact despre eve
nimentele bisericeşti, naţionale şi culturale şi dă răs
punsuri competente la toate nedumeririle pe cari le 
stârnesc unele probleme de practică bisericească. 

Tuturor celorce o vor abona delà 1 Ianuarie 
1940. „Revista Teologică" le oferă în dar UN VOLUM 
DE PREDICI ANTISECTARE, în afară de alte surprize 
pe cari le pregăteşte abonaţilor ei, din prilejul intrării 
în al 30-lea an de apariţie regulată. 

Abonamentul anual, de Lei 260, urmează a se 
trimite până la 1 Ianuarie 1940 cel mal târziu, la ad
re sa : Administraţia „Revista Teologică", Sibiu, Str. 
Mitropoliei Nr. 24-28 

ŞCOALA VREMII . Revista Asociaţiei învăţăto
rilor din jud. Arad. An X, Nr. 8—9 1939. Redactor: 
Gh. Mofiu. 

Apare cu un material bogat şi selecţionat, în ar
ticole de cultură generală şi specială, semnate de nu
meroşii ei colaboratori iscusiţi, D nii : Gh Moţiu, M. 
Tundre, I. Târziu, Şt. Codreş, I. Huna, I. D. Ungureanu, 
P. Zoţiu, I. Vârtaci, Pr. P . Bogdan, L. Igrişan, T. 
Floruţiu şi I. Moldovan. 

Atât despre aceste nume, cât şi despre articolele 
lor de interes cultural-pedagogic, naţional şi religios, 
se pot spune numai lucruri bune. In special semnalăm 
trecerea redacţiei în grija d-lui Gh. Moţiu, apreciatul 
publicist şi autor al binefăcătorilor „Stropi din cascada 
vieţii". Fără îndoială, noul redactor reprezintă garante 
depline că va conduce redacţia dala .Şcoala Uremii" 
cu toată competenţa spre cele mai înalte şi luminoase 
culmi de biruinţă. 

Dumnezeu să-i ajute I... 



Informaţiuni 
• Z iua de 1 Decemvrie s'a sărbat în toată tara 

cu toată solemnitatea cuvenită. La Arad Doxoiogla a 
servlt-o P. C. S. păr. prot. Tr. Vaţianu asistat de un 
sobor de preoţi şt a predicat P. C. S. păr. prot. F. 
Codreanu. 

După amiazi s'a ţinut un mare festival la Pala
tul Cultural cu concursul şcolilor secundare şi a Co
rului studenţilor Academiei Teologice, în cadrul că
ruia a conferenţiat di O. Hulea, despre ale cărui 
„hule" vorbim în altă parte. 

• D u m i n e c ă în 3 Dec c. s'a sfinţit biserica 
renovată din parohie Tauţ. Actul sfinţirii s'a săvârşit 
prin P. C. S. păr. cons. ep. C. Turicu delegatul P. S. 
S. Episcopului Andrei şi P. C. S. pi r . prot. A. Ada-
moviclu, asistaţi de un sobor de preoţi. Au vorbit C. 
pâr. Aurel Boi za din loc despre dragostea şi jertiel-
nicia credincioşilor faţă de biserică, aducându-le mul
ţumiri pentru daniile făcute şi pictorului Vlădescu 
pentru opera picturii făcute bisericii, — şi P . C. S. 
păr. Turicu tălmăcind textul biblic: „Casei tale se cu
vine sfinţenie întru lungime de zile". 

• In ş e d i n ţ a administrativă recentă a Ven. 
Consiliu Eparhial au fost numiţi de administratori pa
rohiali cand daţii de p reo t : Gh. Stanciu pentru pa
rohia Hodoş şl O. Popoviclu pentru parohia Râd-
mâneşti. 

• Ce rcu l re l ig ios R a d n a şi-a ţinut cea de a 
doua şedinţă anuală In 19 Nov. a. c. în Baraţca. La 
vecernie a cuvântat convingător păr. Liviu Tulcandin 
Cladova despre „Milostenie". Conferinţa obişnuită a 
rostit-o în cuvinte frrmoase păr. Gheorghe Crişovan 
din Radna, vorbind despre „Sf. Cuminecătură" pre
cum şi despre pregătirile în vederea primirii acestei 
Sf- Taine. Cuvinte pline de înţelepciune şi îmbărbă
tare la adresa credincioşilor a rostit păr. Ilie Chebe-
leu din Soimoş, preşedintele cercului. înv. dir. Du
mitru Sâtmărean rele vet z i strânsa colaborare dintre 
Biserică şi Şcoaiă. „Oastea Domnului" din Pâuliş s'a 
încadrat în program cu frumoase cântări religioase. 
Tuturor a mulţumit preotul slujitor. 

• Av iz . Camera de oaspeţi, rezervată în Aca
demia Teologică pentru familiile preoţilor care au tre
buri pe la oraş, are 4 paturi curat întreţinute şi stă 
la dispozţia solicitanţilor pentru taxa de 20 Lei de 
persoană. Pentru mâncare, cine doreşte, se plăteşte 
în plus o taxă de 25 Lei (cafea, prânz şi cină, din 
hrana pregătită studenţilor). 

Comunicate 
Nr. 7832/1939. 

„Comoara de povestiri moraleu prelucrate şi 
explicate de preotul D. 0 . Neagu, cartea I. Lei 12, 
cartea II. Lei 24. 

Fiecare broşură cuprinde 20 de bucăţi foarte po
trivite pentru educaţia morală a elevilor. 

Povestirile se pot utiliza cu efect în predici şi 
conferinţe, aşa că preotul în calitatea sa de învăţător 
are în aceste cărji o bună călăuză. 

Arad, la 27 Noembrie 1939. 

Nr. 7903/1939. 
In atenţiuna preoţilor din comunele contaminate 

de sectari : Pr. A'.ex. ScvoznLov „Psihologia sectelor 
religioase* Chişinău 1939, pag. 90. Lei 40. — 0 lucrare 
temeinică asupra cauzelor şi fondului mişcării secrete 
dela noi din Ţară. — Nu poate lipsi din biblioteca 
preoţilor, cari activează ca misionari tractuali, preml-
litart şi combatanţi de rătăciri religoase. Se poate 
comanda dela Consiliul Arhiepiscopes: din Chişinău, 
Secţia Culturală. 

Pr. Caius Turicu 
consilier ref. eparhial. 

Nr. 7839/1939. ~ 
Ridicarea sau transportarea crucilor de piatră sau 

de lemn de pe un loc pe altul, fără aprobarea prea
labilă a Comisiunei Monumentelor istorice, este inter
zisă, acestea fiind considerate ca documente istorice. 

Arad, Ia 28 Noembrie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 7921/1939. 
Prefectura judeţului Arad a întocmit un program 

cultural, cu conferinţe ce se vor ţine începând cu 10 
Decembrie a. c. în fiecare comună, Duminecă după 
amiazi între orele 3—4. 

P. C. Preoţi sunt invitaţi să dea tot concursul 
pentru reuşita acestei acţiuni de luminare a popo
rului- In atară de conferinţele cu subiect: religios-
moral şi patriotic, P. C. Preoţi vor rosti în caz de 
nevoe şi conferinţele cu alt subiect, ce li se vor tri
mite scrise de către Prefectura judeţului. 

Arad în 5 Decembrie 1939. 
f Andrei 

Episcop. 
Nr. 7878/1939. 

Comunicăm în copie adresa Ministerului Culte
lor şi Arfelor, referitor la prelungirea tefminului car
netelor cu reducere pe C. F . R. 

„Avem onoare a Vă încunoştiinţa, că Direcţiunea 
generală a Căilor Ferate Române, cu adresa Nr. 186900 
R. A , ne face cunoscut, că actualele carnete de re
ducere de 50% pe C. F. R , a căror valabilitate era 
până la 1 Ianuarie. 1940, sunt prelungite până la 31 
Martie 1940, pe baza vizei din trimestrul Ociomvrie 
1939, aplicându-se timbrele pe trimestrul prelungit. Dis-
poziţiunile în privinţa eliberării nouilor carnete, le vom 
comunica îndată ce ni se vor da de Direcţia Generală 
C. F. R " 

Arad, la 5 Decembrie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 7911/1939. 
Sfântul Sinod atrage atenţiunea P. C. preoţi ca-

tiheţi asupra următoarelor greşeli constatate în ma
nualele întrebuinţate în şcoaiele primare privitoare la 
materia învăţământului religios. 

In Abecedarul din clasa I. pag. 14 la lecţia „Co
pilăria Iui Iisus" se afirmă: Când lisus avee 13 ani... 
Să se corecteze: 12 ani. 

In cartea de clasa Iha, lecţia „Rugăciunea 
Domnească" cu explicarea ei este nepotrivită cu 
vârsta elevilor. 

Lecţi le: Magii dela răsărit, Dreptul Simeon, Uci
derea pruncilor şi Ducerea la templu nu sunt aşezate 
în ordine acronologică. 



La pag. 175 se află propoziţia cu afirmare ero
nată: Trei zile a stat răstignit pe cruce între doi tâlhari. 

La pag. 176 este greşit spus : Când spunem „al 
Sfântului Duh" ducem degetele la umărul drept, iar 
la vorba „Amin" ducem degetele la umărul stâng. 

In cartea de clasa Il-a, pag 246 şi în cartea 
de cl. lV^a pag. 286, se dă neexplicată profeţia lui 
Iacob cu privire la venirea Mântuitorului. 

Tot între aceste manua e (clasa Hl-a şi clasa IV-a) 
la lecţia „Botezul Domnului" găsim o contrazicere. 

In cartea de clasa IV- a este nevoe să se tra
teze sfintele Taine într'o ordine mai naturală. 

Să pronunţăm numele lui Iisus cu adausul: Dom
nul nostru Iisus Hristos. 

Invităm pe P. C. părinţi catiheţi să facă cuveni
tele îndreptări semnalând şi alte eventuale greşeli pe 
care le-ar observa în manualele şcolare privitoare la 
materia învăţământului relig os 

Arad, Ia 5 Decemvrie 1939. 
ss ANDREI, ss. Caius Turicu, 

Episcop. cons. ref. eparhial. 
Nr. 7978-1939. 

Concurs 
p e n t r u locu r i l e v a c a n t e de p r e o ţ i m i l i t a r i . 

In ziua da 15 Ianuarie 1940 va avea loc în lo
calul şcoalei de aplicaţie din Bucureşti, concursul pen 
tru ocuparea a 9 locuri vacante de preoţi militari ac
tivi cu gradul de căpitan. 

Comisia de examinare este sub preşednţia Pre 
S. Dr. Partenie Ciopron, Episcopul A fmatel. I 

Candidaţii vor înainta până la 10 Ianuarie 1940. 
Inspectoratului Cierului Militar următoarele ac te : 

a) Extrasul de naştere din care se constată că 
nu este mai mare de 35 ani. 

b) Actul de studii din care se constată că posedă 
licenţă sau doctoratul în teologie sau diploma unei 
Academii sau Institut teologic care are la biză semi
narul sau bacalaureatul. 

c) Certificatul eliberat de Chiriarhul respec
tiv prin care să se constate că este hirotonit preot cu 
o practică pastorală de 3 ani dovedind purtare bună. 

d) Avtzul favorabil al Chiriarhului respectiv. 
e) Declaraţie autentificată da Tribunal sau Ju

decătorie, prin care candidatul se oblgă a servi ar
mata 9 ani neîntrerupţi. 

f) Un certificat că este cetăţean român. 
g) Recipisa dela Administraţia Financiară pen

tru plata sumei de 1000 (una mie) Lei pe seama 
Inspectoratului Clerului Militar ca taxă de examene. 

Examenul va consta dintr'o probă scrisă şi una 
orală din Istoria Românilor, Geografia României, Istoria 
literaturii române, Organizarea Armatei şi Higiena. 

Alte informaţuni ss cer dela Inspectoratul Cle
rului Militar din A ba Iulia. 

Nr. 7519/1939. 

Concursuri 
Pentru îndeplinirea prin alegere a parohiei, de 

cl 1 rurală din Saravale, protopopiatul Banat-Com-
loş, jud Timiş Torontal, devenită vacantă prin trecerea 
preotului Filip Popovici la altă parohie, se publică 
concurs cu termen de 30 de zile. 

Venitele sunt: 
1. Sesia parohială constatatoare din 29 jug. cad. 

şi 1200 st. p . 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 
4. Locuinfă în natură sau chirie, până Ia zidirea 

sau cumpărarea unei case parohiale. 
5. Salarul dela Stat. 
Alesul îşi va îndeplini toate obligaţiunile legate 

de acest post, în şi afară de biserică şi va plăti im
pozitele după beneficiul său preoţesc. 

Cei ce doresc a recurge la acest post, vor cere 
învoirea Prea Sfinţitului Părinte Episcop eparhial, pen
tru a putea candida şi se vor prezenta în parohie, cu 
respectarea dispoziţiunilor Regulamentului pentru pa
rohii, pentru a face cunoştinţa credincioşilor, servind-
predicând şi cântând în sf. biserică 

Cererile adresate Adunării parohiale din Sara
vale, se vor trimite Consiliului eparhial din Arad. 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu Dr. Ştefan Cioroianu, protopresbiter, 
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Nr. 6993/1939. 
Pentru îndeplinirea parohiei Virişmort, protopop 

piatul Birchiş, jud. Severin, devenită vacantă prin tre
cerea preotului A, Hurduban 'a altă parohie, se publi
că concurs, cu termen de 30 zile. 

Venitele sunt: 
1. Salarul dela Stat. 
2. Stolele legale. 
3. Sesiuuea parohială, 31. jug. 
4. Birul parohial, care se ia în concurs din 

oficiu. 
Parohia e de cl. H-a> In lipsă de recurenţi de 

cl. II. se admit şi cei de cl. IlI-a, Alesul îşi va în
deplini toate obligaţiile legate de acest post şi 
va plăti impozitele după beneficiul său preoţesc. 

Cererile de concurs se vor adresa Adunării pa
rohiale din Virişmort şi se vor trimite Ven. Consiliu 
Eparhia), Arad. 

Concurenţii vor cere aprobarea Prea Sfinţitului 
Părinte Episcop Andrei, pentru a putea candida şi, 
cu respectarea dispoziţiilor regulamentului pentru pa 
rohii, se vor prezenta în sf. biserică, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cele rituale, cântare şi oratorie. 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu Moise Bordoş, administrator 
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